

常年期第五主日

依 6:1-8

讀經一：依 6:1-8

讀經二：格前 15:1-11

福音：路 5:1-11

## 人藉天主的德能可肩負傳訊者的責任

內 容：天主的召選，非人所能預料得到，亦不能拒諸門外；先知雖自知不潔，但天主的聖潔無瑕，可彌補人的缺陷。天主為我們作好了裝備，因此我們只須要勇敢地回應，接受天主的派遣，必定能夠成為上主的傳訊者。

上下文：上文（5:8-30）：先知首先指出以民的罪行，並預告了六個災禍，以民必將受到莫大的懲罰，並且遭受異民的蹂躪，飽受痛苦的吞噬。下文（6:9-13）：上主給以民的懲罰，直到耶路撒冷變成了廢墟，選民流徙他鄉，淪為俘虜，遭受到亡國的悲痛。

釋 義：「烏齊雅王逝世那年」（1） 王逝世的那年是公元前 742 年，當時南國猶大正受到北國以色列和亞述帝國的侵擾。

\* 「衣邊拖曳滿殿」（1） 「殿」指「至聖之所」，是神聖不可侵犯的地方，是約柜存放的

所在地，意指天主的臨在。

- \* 「色辣芬」(2) 意即「熾愛的天使」，是負起執行天主旨意的任務；在聖經內其他地方稱「革魯賓」(創 3:24)，「天主的眾子」(約 1:6)的，也是此等天使。
- \* 「聖！聖！聖！」(3) 這三重的讚美，啓示了天主深不可測的本質，是天主的自我啓示(默 4:8)，而非人能從有形的本質所能窺探得知的，如祂對梅瑟的自我啓示一樣(出 3:14; 6:2)。
- \* 「門限的基石」(4) 「門限」是指聖殿的門，先知看見了天主的臨在。色辣芬對天主光榮的讚頌之聲，使聖殿的基石也爲之震撼搖動。
- \* 「霧」(4) 因先知獲得這神視，而接受了天主給他的使命，可使人回憶起天主在西乃山顯現給梅瑟和以色列子民的情景(出 19:17-19)。霧也是神視時出現的現象之一。
- \* 「有禍……完了」(5) 在舊約中，以色列子民相信人是不可以直接看見「雅威」上主的，否則便會死亡(出 33:18-20; 民 13:22)；

但聖經中也有例外的，如：梅瑟和亞郎等（出 24:10），還有依撒意亞（6:1），和上主在西乃山上顯現給梅瑟和以色列子民的情景（出 19:17-19）。

- \* 「接觸我的口」（7） 此乃象徵的意義，意即被潔淨後負責起先知宣講的使命。在教會的羅馬禮儀中，主祭者在宣讀福音前也效法此舉，在唇上劃上十字聖號。
  
- \* 「誰肯為我們去呢？」（8） 暗示在當時的神視中，在天庭中的議會剛剛結束，上主和祂的參議商討可派誰去傳達剛達成的議決。類似的情景，亦可見於列上 22:19-23。

訊 息：每個接受了天主恩寵的人，都應效法先知的勇毅，接受天主的派遣（6:8），做一個天國喜訊的傳佈者。